



**NYT FRA**  
**ARKIVET**

**Glostrup Lokalhistoriske Arkiv**

**Nr. 49 • 2008**



## Glostrup Lokalhistoriske Arkiv

Hovedvejen 134  
2600 Glostrup

Åbningstid:  
Mandag kl. 13 - 19  
Torsdag kl. 13 - 17  
(samt efter aftale)

Telefon: 4343 5838

E-mail:  
lokalarkiv@glostrupbib.dk

Arkivleder:  
Hans-Henrik Rasmussen

---

## Nyt fra Arkivet

udkommer fire gange årligt

Redaktionen afsluttet:  
Maj 2008  
Redaktion:  
Hans-Henrik Rasmussen

Grafisk tilrettelæggelse  
og nutidsfotos:  
Eric Klitgaard

Tryk:  
Odsgard A/S

Oplag: 2000 ex

ISSN 1398 - 859X

Omslagsfoto:  
Højmarksvej 11. Til venstre husets 11-årige datter, Elly Simonsen. Til højre  
veninden, Inga Jørgensen. Bemærk vandtårnet bagest, 1927

## Indhold

Forord .....	3
Højmarksvej 11 .....	4
Gaver til Arkivet .....	18
På rejse i tidsmaskinen .....	22

## Forord

**D**et er med stor glæde, at jeg denne gang kan præsentere en artikel af en af bladets læsere, nemlig Benny Klitbo. Han fortæller om sit hus på Højmarksvej 11, og vi hører, at udstykningen her går helt tilbage til 1920.

Det var netop i mellemkrigsårene, at vi så Glostrup vokse både mod nord (Solvangskvarteret, området omkring Nørre Allé) og mod syd (Søndervangen). Men læs selv den interessante beskrivelse af husets historie.

Dernæst vil jeg gerne rette en stor tak til de mange bidragydere til arkivets samlinger. Siden nytår er det strømmet ind med gaver. Det er både overvældende og dejligt.

Arkivet forsøger at sætte en lokalhistorisk bog i søen hvert år i november. Årets forfatter er brandmester Henrik Vang Olesen, som er i fuld gang med at skrive en bog om Glostrup Brandvæsens historie.

Bogen skal færdiggøres i samarbejde med grafiker Eric Klitgaard, Glostrup Bibliotek, og vi kan alle godt begynde at glæde os til et spændende bogværk.

Samtidig kan det afsløres, at undertegnede arbejder flittigt på et standardværk om Glostrups historie. Den meget omfattende bog er planlagt til udgivelse i november 2009.



Højmarksvej 11, set mod syd, 22. maj 2008

## Højmarksvej 11 – en villa i Glostrup

*Af Benny Klitbo*

**E**n forårsdag i 1988 skulle Irene og jeg have besøg af min kollega, Erik, som boede i Vallensbæk. Vi boede dengang i lejlighed på Frederiksberg, men var begyndt at kigge efter hus. Erik havde taget S-toget ind til byen og havde derfor Folkebladet med. Næste dag kiggede vi for sjov bladet igennem og så på husannoncerne, for min arbejdsplads var på daværende tidspunkt et revisionsfirma i Glostrup.

Her så vi et lille hus på Højmarksvej, nærmest ikke større end en treværelses lejlighed, men med en stor grund og god beliggenhed. Og så var det billigt, ca. 625.000 kr.

Det endte med, at vi overtog huset pr. 1. april 1988 og gik i gang med reovering.

Huset har i tidens løb forandret udseende, både indvendig og udvendig, og det har en historie, som jeg skal forsøge at referere.



Sofielundsvej. Til højre Christen Mikkelsens gartneri. Bemærk vandtårnet, ca. 1910

Ifølge et originalt matrikelkort, som fulgte med husets papirer, er området udstykket 12. september 1920. Det oprindelige jordstykke tilhørte gården Sofienlund. Manden, som forestod udstykningen, var formentlig slagtermester Waldemar J. Grøndahl, som købte jorden af Sofienlunds ejer, gårdejer H.M. Heilskov i 1918.

Grøndahl var formand for Glostrup Sogneråd fra 1909-1913, valgt på Bylisten, og formand for Glostrup Grundejerforening 1913-1925.



Vores vej hed på daværende tidspunkt Øster Allé og blev nummereret fra Nørre Allé. Vores grund lå derfor på Øster Allé 8 på sydsiden af vejen. Senere fik vejen navnet Højmarksvej, og den blev i stedet nummereret fra Sofielundsvej. Øster Allé (Højmarksvej) var den første gennemgående vej mellem Nørre Allé og Sofielundsvej, regnet fra Hovedvejen.

Højlandsvej var endnu ikke etableret i 1928, og Højtoftevej gik kun ca. halvvejs til Sofielundsvej og endte ved et gartneri, ifølge et kort fra 1928, hentet hos Kort- og Matrikelstyrelsen.



Husejere: Ægteparret Simon Simonsen og Ida Simonsen med datteren Elly, 1920

Den første ejer hed Simon Simonsen. Han og hans kone, Ida Simonsen, kom fra Enghave Plads i København. De købte grunden 31. januar 1922 for 2.990 kr. Ejendommen blev i en del år brugt som kolonihave, mens man sparede sammen til at få bygget det hus, man gerne ville have.

Indtil da byggede Simon et lille træhus på ca. 20 m<sup>2</sup> i den sydligste ende af haven, længst fra vejen. Her opholdt Simon og Ida Simonsen sig med deres datter, næsten hver weekend.

Huset var isoleret med gamle aviser, hvoraf en er bevaret. Det er et eksemplar af *Socialdemokraten* fra 29. januar 1921.

Det gamle hus blev nemlig først revet ned i 1999 (af mig). I 1925 fik familien en søn, Jørgen.

Endelig i 1927 synes økonomien at være til, at man kan bygge. Man kontakter tømrermester Axel P. Larsen, en af byens store mænd. Han blev det første radikale medlem af Glostrup Sogneråd i 1921. Han var tillige indehaver af Glostrup Tømmerhandel og Maskinsnedkeri. Hans virksomhed lå ved Bryggergårdsvej og Kildevej.



Glostrup Asylfest. Bagest Vejlehus. De tre herrer forrest er fra venstre: tømrermester Axel Larsen, klokker Larsen og murermester Svendsen-Christiansen, 1908

Larsen sender 5. februar 1927 følgende brev:

*Glostrup Bygningskommission.*

*Undertegnede andrager hermed for Ejeren af Matr.nr. 1ge af Glostrup, S. Simonsen, den ærede Bygningskommission for Glostrup Kommune om Approbation paa medfølgende Tegning over et projekteret Hus, som tænkes opført paa fornævnte Parcel.*

*Der andrages tillige om Dispensation fra Byggevedtægten med Hensyn til Tømmerdimensionerne samt om Tilladelse til i 1ste Sals Bjælkelag at lægge Ler paa Forskallingen. Arbejdet agtes paabegyndt strax.*

*Med Højagtelse Axel Larsen.*

En måned senere kommer der svar fra Bygningskommissionen:

*Hr. Tømrermester Axel Larsen.*

*Hermed meddeles Approbation paa den indsendte Tegning vedr. Opførelse af et Beboelseshus paa Matr.nr. 1ge i Glostrup under Forbehold af at Byggereglementets Bestemmelser i øvrigt nøje følges.*

*P.B.V. Glostrup, den 7. marts 1927. D. Larsen.*

Sagsbehandlingen må siges at være kort og rimelig ukompliceret.

Det har ikke været muligt for mig at finde ud af, hvad Axel Larsen mente med dispensation med hensyn til tømmerdimensionerne. Det tømmer, som jeg har set i huset, er ca. dobbelt så kraftigt, som noget af det, man anvender i dag.



Højmarksvej 11, set mod syd. Vandtårnet knejser bagest til højre, 1924

Axel Larsen går herefter i gang med at bygge, og der udstedes ibrugtagningstilladelse 12. maj 1927, altså en byggetid på ca. to måneder. Byggesummen udgjorde 7.000 kr. hvilket svarer til 206.500 nutidskroner.

Huset får en størrelse på ca. 50 m<sup>2</sup> grundplan, eller 74 m<sup>2</sup> beboelse. Der er to stuer og køkken i stueplan samt to værelser på første sal. Det gamle træhus flyttes fra sin plads i bunden af haven og op ved siden af køkkendøren. Her etableres der *lokum*.

Dette arrangement består indtil 1941, hvor Simon Simonsen som den sidste på Højmarksvej får installeret vand-skyllende toilet på første sal.

Glostrup kommune udsteder ibrugtagningstilladelse til *W.C. paa 1. sal*, 14. november 1941.

Dagligdagen hos familien Simonsen kan bedst belyses af det tilstedeværende billedmateriale. Simon Simonsen blev kasserer og sekretær i Glostrup Sygekasse, et job han be-



Jørgen Simonsen i sneen. Han boede på Højmarksvej 11 (til højre), 1929

stred i mange år. Simons mor beboede i mange år husets første sal.

Huset var i mange år det sidste hus på vejen. Øst og syd for var der marker og gartnerier.

Jørgen Simonsen fortæller bl.a., at der var vid udsigt fra haven og til vandtårnet på Hovedvejen og ind mod København.

Når der kørte en bil forbi på Hovedvejen, skyndte man sig ud i haven for at kigge. Omkring 1930 kom der måske et par biler om dagen på Hovedvejen.

Simon Simonsen afgår ved døden i 1960 i en alder af 71 år. Der tinglyses herefter skifteretsattest på, at Ida Simonsen overtager ejendommen til en værdi af 55.000 kr. Ved samme lejlighed får hun installeret oliefyr og centralvarme. Ida er på daværende tidspunkt 69 år.

Først i 1985 fraflytter Ida Simonsen ejendommen, i en alder af 94 år. Hun afgår ved døden på Odd Fellow Hjemmet 2. januar 1994, 102 år og 8 måneder gammel, få hundrede meter fra den ejendom, som var hendes hjem i 58 år.

Højmarksvej har altid været en vej, hvor alle kender alle, og hvor husene i mange tilfælde er gået i arv. Familienmedlemmer har boet dør om dør.

Således var Højmarksvej 13, vores nabo på Nørre Allé-siden, ejet af en slægtning til Simon og Ida. Denne slægtning var far til Arne Stormgaard, som senere købte Højmarksvej 9, og dermed blev nabo til den anden side. Arne Stormgaard er afgået ved døden, men huset bebos af fru Stormgaard og deres søn, Steen Stormgaard.

Der kan givetvis skrives et indlæg om vejen og dens beboere, i lighed med Heggelunds Allé, men det vil falde uden for denne artikels rammer.



Højmarksvej, set fra Nørre Allé mod øst. Drengene kendes ikke, 28. maj 1944



Nyt hus på grunden: I haven ses til venstre husets 11-årige datter, Elly Simonsen, med sin veninde, Inga Jørgensen. Vi bemærker igen vandtårnet i baggrunden, 1927



Husets frue Ida Simonsen til højre. I døren børnene Elly og Jørgen, ca. 1928



Højmarksvej 11: Ulla Simonsen ved vinduet blev gift med Jørgen Simonsen, ca. 1950

Den 26. marts 1985 blev huset overtaget af Jeppe S. Olsen, som påbegyndte en renovering. Han solgte imidlertid igen allerede i august 1987.

Den nye ejer var Indre Mission, som havde planer om at indrette menighedshus i ejendommen, men de fik muligvis ikke de nødvendige tilladelser hertil. I hvert fald solgte de igen efter 8 måneder, i april 1988, til mig.

Ejendomsmægleren beskrev ejendommen således:  
*Særdeles velbeliggende 1½ plans villa med 1.024 m<sup>2</sup> stor ugenert have i et af Glostrups mest eftertragtede kvarterer. En ejendom med mange muligheder.*

Jeg kan konkludere, at det på dansk betød noget i retning af: *Beliggenheden er rigtig god, men haven er ikke blevet passet de sidste år, og huset trænger til en kraftig istandsættelse.*



Højmarksvej 11: Have og husgavl, 1935

Irene og jeg gik til opgaven, fulde af optimisme, i foråret og sommeren 1988. Økonomien var lidt stram, så der måtte bygges videre på de eksisterende rammer.

Køkkenbordet blev hævet med 15 cm og badeværelset på 1. sal blev udvidet ved at inddrage et lille skabsrum, så der blev plads til en brusekabine.

Efter et par år fik vi bygget en vinterhave på 25 m<sup>2</sup>, således at vi nu rådede over ca. 100 m<sup>2</sup> beboelse, i hvert fald en del af året. I den samme periode fik vi flyttet nogle skillevægge, således at der blev flere værelser.

Et år til jul vandt vi 50.000 kr. på en skrabe-julekalender, og så blev der råd til et nyt køkken. Der blev fjernet endnu en skillevæg, og køkkenet kom i åben forbindelse med stuen. De fleste projekter var selvbyg, som foregik om aftenen og i weekender.



Højmarksvej 11, set fra haven mod nord-nordvest, 1992

Vores første søn, Nicolaj, blev født i januar 1991, og den anden, Kristian, i august 1995. Behovet for mere plads blev efterhånden så stort, at en tilbygning var påkrævet.

I efteråret 1999 fik vi udført en tilbygning på godt 80 m<sup>2</sup> som stod færdig i januar 2000. Samtidig blev vores vinterhave efterisoleret, således at den kunne indgå i helårsbeboelsen.

I 2005 fik vi bygget et ekstra badeværelse i stueetagen, således at vi nu er de glade ejere af en tidssvarende bolig med masser af plads.

Men husets sjæl og en spændende historie er bevaret. Det synes vi da selv.



Huset efter renovering, set fra haven mod nord- nordvest, 22. maj 2008

# Gaver til arkivet

**John David Pedersen:** Skolekomedier 1947-1963 (fuldtekster og fotos).  
Gudmund Markvard Pedersen: *De skrå brædder*, elevopførelser 1940-1974.  
Hefte. Papirer fra Gudmund Markvard Pedersens lærergerning på Højvangskolen.

**Rita Rost-Jensen:** Tage Hansen og familie på Vognvægten, ca. 1941. Foto.  
Askebæger og slidbanemåler fra Glostrup Vulkaniseringsanstalt. U.å.

**Bjarne T. Andersen:** Vældegårds stuehus, 1913 og 1927. Fotos. Familien Møller på Vældegård, 1930-1940. 6 fotos. Vældegård efter brand i 1943. 2 fotos. Håndskrevet tekst af giver om Vældegård. Højvangskolen (3. Fri Mellem, 1959-1960). Skolefoto. Nordvangskolen (1. A, 1952). Skolefoto. Konfirmandhold, 1959. Foto. Alfred Møller og hustru Caroline Møller, ca. 1960. Foto. Glostrup Gamle Præstegård, 2008. Foto. Arkivleder Hans-Henrik Rasmussen i sit kontor, 2008. Foto.



Vældegård i Hvissinge: Familien samlet på terrassen, 1927



Den store vej ved Kroghslyst blev påbegyndt under besættelsen efter tysk krav, 1943

**Else Fjellerad:** Tre glasaskebægre med inskription: G.I.C., 1960'erne. Tyskervejen (forløber for Motorring 3) med tipvognstog og gennemføring under Hovedvejen, 1943. 6 fotos. Haveforeningen Venezuela: artikel og tegning udført af giver. Samme: 25-års stiftelsesfest, Festsang, 1962. Giver modtager skoleidrætsmærket af sølv og sølv med emalje 2 stk., 1955 og 1956. Beviser. Giver modtager håndboldiplomer fra GIC (5 stk.), 1954-1957. Beviser. Givers konfirmationstelegrammer (59 stk.), 8.4.1956.

**Glostrup Bibliotek:** Glostrup Kommunes byggevedtægter, 1943-1976. Vejvedtægt, 1933. **Forretningsorden for Glostrup Kommunalbestyrelse**, 1990. **Politivedtægt for Glostrup Politikreds**, 1988. *Regulativer og vedtægter for Glostrup Kloakforsyning*, 1964 og 1992.

**Britta Kragelund:** David Guterbaum: *Ejby Mose – tilstand og pleje*, 1985. Hefte. Glostrup Foreningsunions medlemsliste, 2006. Folder. Diverse lokalplaner og nyere hefter vedr. Glostrup Kommune. *Forstædernes Bank 1902-2002*. Jubilæumshefte.

**Henrik Andersen:** Julemærker fra Sct. Georgs Gildet i Glostrup, 1982 og 1983.

**Herluf Wachter:** Sunlight under nedrivning, 1988. Negativer.

**Lizzie Sørensen:** Glostrup Sangkor: *Syng med på julens sange* (sangtekster indlagt), 1976. Grammofonplade.

**Ole Streenberg:** *Kraks Kort*, 1962. Fotokopi af siderne vedrørende Glostrup.

**Bent Cardel:** Glas med stempel fra Egbyholm Glasværk, u.å.

**Jørgen Riis:** Hans-Otto Loldrup: *Receptkverternes motiver*, 1982. Bog.

**Jens Kr. Jørgensen:** Glostrup Kommuneskole, nyopført bygning, 1941. 2 fotos. Vestervangskolen, grundstensnedlæggelse, 1961. 3 fotos. Sofielundsvej 62 (Aage Jørgensens tømrer- og snedkerfirma), 1963. 2 fotos. Samme: interiør med arbejdere, 1964 og 1965. 2 fotos. Vestervej 19-21: vinduesudskiftning, 1975. Glostrup Kirke: dør på bagsiden udskiftes, 1985.



Interiør fra Aage Jørgensens tømrer- og snedkerfirma, Sofielundsvej 62, 1965

**Jens Erik Langkow:** Højvangskolen, skoleklasse, 1951. Foto. Søndervangskolen, 4. klasse, 1956-1957. Foto. Søndervangskolen, 2. Fri Mellem A, 1959-1960. Foto.

**Verner Hansen:** Glostrup Lejerforening 35 år: blad og festsang, 1975. Glostrup Lejerforening 40 år, 1979. Foto. Voldanlægget: kort og fotos, 1976. Hefte.

**Birgitte Lange:** Teknisk Skole: lærekontrakt, forsømmelsesbøger, arbejds-skitsen og svendebrev for Freddy Hansen, 1940-1944. Diplom givet af Teknisk Skole til Freddy Hansen, 1944. Hovedvejen 109 (cykelimporten), 1988. Foto. Drengene fra Det Danske Spejderkorps danner pyramide i haven til Højvangsvej 12, 1938. Foto. Freddy Hansen ved sit svendestykke som murer, 1944. Foto.

**Jørgen Kristiansen:** Røde Vejmølle: artikel og omtale, ca. 1965. Fotokopier. Pensionistklubben Kontakts 40-års jubilæum, 2008. Gruppefoto.

**Teknik- og Miljøforvaltningen:** *Glostrup – en sund by i bevægelse*. En strategi for Glostrup Kommunes udvikling. Plan- og agenda 21 strategi, 2008. Hefte.

**Elsebeth Engemoen:** Nordvangskolen 25 år: festsang (fotokopi), 1975. Arbejdsbog fra faget husgerning (tilhører giver), 1959-1960. Fotokopi. Børn på Væveren, ca. 1961. Foto. Børn ved Glostrupgårds store lade, ca. 1949. Foto.

**Valby Lokalhistorisk Selskab og Arkiv:** Kirkebjerg Allé, 1905. Negativer.

**Bent Wolff** (fra Victor Bronées bo): DUI, ca. 1953. 3 gruppefotos. DUI's orkester, 1953. Foto. DUI's hus (Sydvestvej 13) indvies, 1953. 2 fotos. DUI's arrangementer, 1953-1992. Smalfilm. Filmene er overført til DVD og modtaget via Ejendomsfonden for DUI Leg og Virke i Glostrup.

**Ole Hyttel:** Nordvangskolens skolekomedie: rolleliste, 1971.

**Ib Sandahl:** Receptkuverter fra Glostrup Apotek, ca. 2003. Samlermærker fra diverse virksomheder i Glostrup, ca. 1950-1965. KFUM-spejderne, Glostrup Gruppe, 50 års jubilæum. 1924-1974. Hefte.

# På rejse i tidsmaskinen

Litograf Kjeld Lundgren startede i 1947 sammen med bogtrykker Andersen firmaet *Lundgren & Andersen* på Kildevældets Allé 4-6. Lundgren var en af byens kendte idrætsfolk og i en årrække leder i både GIC og Glostrup Idrætsunion. Han var bare 61 år, da han døde i 1974.

Trykkeriet fortsatte i en periode. Det gamle hus var omkring år 2000 i så dårlig forfatning, at det blev besluttet at rive det ned til fordel for en moderne etageejendom. Selve nedrivningen skete i efteråret 2005, og kort tid senere rejstes et smukt nybyggeri, kaldet *Kildehaven*. Huset glæder både bibliotekets personale og besøgende - og selvfølgelig beboerne.



Lundgren & Andersens trykkeri, set mod sydvest, ca. 1950



Lundgren & Andersens trykkeri, set mod sydvest, 29. juni 2005



Efter nedrivningen blev dette smukke hus, kaldet Kildehaven, opført, 7. maj 2008

